附件1：

南京医科大学学科联盟组建指导意见
（暂行）


为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，按照《江苏省学位与研究生教育发展“十三五”规划》，为加快我校高水平大学建设，促进学科间交流合作，深化学科建设的内涵式发展，提出南京医科大学学科联盟（包括学科联盟、专科联盟、专病联盟，以下统称“学科联盟”）组建指导意见。

一、意义

组建学科联盟是我校全面推进学科建设的重要抓手。学科联盟注重协同创新，探索一流学科建设的模式与路径，促进学科的传承和人才培养。校内各学院、附属医院、临床医学院相同或相关学科组建学科联盟，积极开展学科间交流合作，促进学科优势互补，鼓励交叉、融合。学科联盟的组建可促进学科资源的整合优化，推进学科建设平台共享和效益最大化，助力学科建设的特色发展和高质量建设，引领学科建设改革的创新发展。
二、指导思想

围绕国家及我省中长期教育改革和发展规划纲要确定的目标，贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念，开展我校学科联盟组建及管理工作。学科联盟组建以服务需求为导向，以资源整合与优势互补为重点，以深度协同与交叉融合为抓手，以学科综合实力提升为落脚点，注重规模与效益协调发展，助力我校高水平大学建设，鼓励学科联盟创建省级重点学科。

三、组建原则及计划

（一）组建原则

立足规模 学科联盟按照二级学科、三级学科或交叉学科进行组建（如无二级或三级学科，按一级学科组建），需达到一定数量（3个及以上）的学科方可考虑组建相应的学科联盟。

平等合作 学科联盟以自愿加入、平等合作为原则，尊重联盟各方平等主体地位。

优势互补 深化医工交叉、医药结合、医理结合、前后期融合，打破学科壁垒，拓宽校内学科发展思路。

有序推进 学科联盟的组建根据各学科的整体状况和现实需求，分类、分步有序推进。联盟应能代表我校在相应学科领域建设的最高水平。

（二）组建范围

我校（含附属医院、临床医学院）博士或硕士学位授权点的所在学科。

（三）工作任务

1.人才培养

鼓励跨院构建学科团队，联合共聘学科高端人才，提升师资队伍水平与层次；通过联盟内高层次人才相互交流，促进教师成长成才；促进联盟内师生交流，开展教师跨院授课和联合指导学生，逐步建立学位论文互评、联合答辩等机制，促进研究生、本科生在学科联盟内的联合培养。

2.教育教学

联合开展专业课程、实践技能课程等课程的建设，并应用于我校学生培养；联合开展教材建设、教学研究，实现教学资源的协同开发与共享；联合指导、承办大学生创新实践活动，致力于学生创新能力的提升。

3.科学研究

制订联盟内科研合作的联动机制，联合开展科学研究，促进优势科研平台的开放与共享；以联盟内优势、特色学科为基础，联合共建研究中心，共同申报科研项目和科研成果；支持联盟学科间开展联合技术攻关，促进交叉学科建设与发展。

4.学术交流

充分利用联盟的优质社会资源，为学科与相关行业企业、学术组织和社会机构的开放合作创造有利条件；加强与其他院校相近学科联盟的交流，推进校际协作；主动与江苏高校学科联盟、国内外知名高校一流学科联盟，进行学术交流与合作，不断提升我校学科的影响力；联合承办高端学术论坛，搭建相关领域的国内外学术交流平台，形成相关学科发展的助推机制。

5.社会服务

围绕地方区域亟需解决的重大理论与实践问题，坚持产学研合作，联合开展理论研究与技术攻关；强化创新资源深度融合，促进科技成果转化；瞄准国家重大发展战略和江苏经济转型升级需求，为江苏“聚力创新、聚焦富民，高水平全面建成小康社会”提供智力支持和决策咨询。

四、管理办法

（一）日常运行

1.指导关系

南京医科大学学科（专科）联盟由校一流学科建设领导小组和工作小组批准成立，命名“南京医科大学XXX学科（专科）联盟”；联盟牵头单位负责联盟日常运行和监管；校学科建设办公室备案。

2.牵头单位

牵头单位一般由重点学科或优势学科所在二级单位担任。

3.运行管理

（1）各学科联盟需制定联盟章程，议定联盟工作内容、工作计划及工作目标，明确各成员单位或人员的权利、义务和责任，确定常设机构的运行机制和工作职责。各学科联盟可设置主任委员1名、副主任委员2名、委员若干名、秘书1名；主任委员、副主任委员应选举产生。主任委员、副主任委员聘任应实行轮岗制，任期两年（一届），最长任期四年（两届）。
（2）各学科联盟定期举行联盟会议（工作会议、年会等），研究、讨论、决定联盟的重大事项，并定期（每学期末）报送学科建设办公室备案；牵头单位需对联盟进行定期自查，监督运行情况，学科建设办公室抽查联盟自查情况。

（3）各学科联盟可以建立内部的网络信息平台，促进资源共享，增强联盟影响力；鼓励各学科联盟之间共建共享资源平台。

（二）运行支持

1.经费来源

各学科联盟自筹运行经费；如有重大事项需学校给予经费支持，需报学科建设办公室、经校一流学科建设领导小组和工作小组审核，酌情予以支持。

2.条件保障

学校充分发挥引导和协调作用，对学科联盟予以扶持、典型推广；同时各学院要对学科联盟工作高度重视，在人员、条件等方面给予切实支持。

（三）特别说明

学科联盟是非营利性团体，须杜绝一切商业性或营利性行为。严禁组织宗教活动等违法乱纪行为，一经发现必追究牵头单位和联盟主任责任，并立即予以解散，情节严重者将交由公安部门处理。

